

“95后”制造俄地铁爆炸案

死亡人数增至14人，嫌疑人或与叙利亚极端组织有关联

俄罗斯第二大城市圣彼得堡3日下午发生地铁爆炸，造成的死亡人数截至4日晚已增至14人，近50人在医院接受救治。当地时间4月4日，俄罗斯联邦侦查委员会已经确认了袭击者身份。委员会发言人斯维特兰娜·彼得连科表示，袭击者系1995年出生于吉尔吉斯斯坦的俄罗斯男性公民阿克巴伦·贾利洛夫。

俄警方初步调查结果显示，爆炸嫌疑人很可能与宗教极端组织有关联。分析人士认为，自从俄罗斯在中东地区展开大规模反恐行动后，国际恐怖主义组织正成为俄面临的新安全威胁。

▶4月3日，俄罗斯总统普京在圣彼得堡地铁“技术学院站”前献花，哀悼遇难者。



蜡烛丛中，默哀后离开现场。

4日凌晨，普京还与美国总统特朗普通了电话。美联社援引克里姆林宫的声明称，两人表达了“必须携手打击恐怖主义”的共同看法。

此前，联合国安理会发表媒体声明，强烈谴责圣彼得堡地铁爆炸事件。联合国秘书长古特雷斯、欧盟委员会主席让-克劳德·容克和德国总理默克尔等外国政要也对爆炸事件予以谴责。

中国国家主席习近平4日就俄罗斯圣彼得堡市地铁发生爆炸造成严重人员伤亡向普京总统致慰问电。习近平表示，中方强烈谴责这一令人发指的恐怖袭击行径，中方坚决反对一切形式的恐怖主义，愿同俄罗斯及国际社会一道，加强反恐合作，维护世界及地区和平与安全。

英国广播公司称，圣彼得堡市当局宣布为遇难者哀悼3天。

IS盯上了俄罗斯？

目前，俄安全部门尚未完全确定袭击者身份和动机。俄罗斯舆论普遍认为，这起事件可能与“伊斯兰国”(IS)等极端组织有关联。

俄罗斯国际问题专家苏斯洛夫认为，这起袭击可能与俄在叙利亚的反恐行动有关。国际反恐训练协会会长林德尓说，这起事件与俄罗斯在国际舞台上的强硬表现有关，包括在国际反恐领域的行动。

从2015年9月开始，俄罗斯对叙利亚境内“伊斯兰国”目标和其他恐怖组织进行军事打击，“伊斯兰国”多次扬言要进行报复，俄罗斯面临的恐怖威胁上升。

专家指出，在“伊斯兰国”等极端组织的鼓动和资助下，俄罗斯北高加索地区和中亚地区的极端主义势力蠢蠢欲动。由于地理位置接近，民族宗教渊源较深等因素，俄北高加索地区的极端势力与“伊斯兰国”存在千丝万缕的联系，这一地区不断有人前往中东投奔恐怖组织，也有人在受训后返回俄罗斯。不仅如此，俄罗斯还成为中亚极端分子前往中东的重要通道。

嫌犯为22岁俄公民

当地时间3日14时40分左右，圣彼得堡一列从“干草广场站”向南开往“技术学院站”的地铁列车车厢内发生爆炸，造成7人当场死亡，另有数十人受伤。据外媒4日消息，俄罗斯卫生部长斯克沃尔佐娃称，爆炸事件死亡人数已经上升至14人，另外有49名伤者仍在医院接受治疗。

据塔斯社4日报道，3日在圣彼得堡地铁实施爆炸袭击的犯罪嫌疑人身份初步确认为中亚人，与叙利亚极端分子有关联。

报道援引圣彼得堡强力部门的消息说，这名袭击者的部分残肢已被找到，并送往相关机构作进一步检验。据专家初步分析，这名袭击者携带自制炸弹进入地铁车厢，站在车厢中部靠门的位置，在地铁行驶途中引爆了身上的炸弹。

消息说，根据分析死者及死者周边人被炸部位可以得知，炸弹是在位于胃部的高度被引爆的。目前犯罪嫌疑人残肢已被找到，并被送往相关机构进一步检验。

当地时间4月4日，俄罗斯联邦侦查委员会已经确认了袭击者身份。委员会发言人斯维特兰娜·彼得连科表示，袭击者系1995年出生于吉尔吉斯斯坦的俄罗斯男性公民阿克巴伦·贾利洛夫。

此前，吉尔吉斯斯坦国家安全委员会官员在接受卫星通讯社采访时表示，贾利洛夫出生于吉尔吉斯斯坦的奥什市，但彼得连科表示，考虑到调查正在进行，关于袭击者的其他细节目前尚不便透露。目前俄罗斯政府正在对相关人员进行讯问，并对监控录像进行分析。

普京到地铁站献花

爆炸事件发生时，俄罗斯总统普京正在圣彼得堡郊区与白俄罗斯总统卢卡申科举行会谈。他3日晚到地铁“技术学院站”前献花，哀悼遇难者。电视画面显示，普京走到地铁站前，将手中鲜花放在鲜花和

此前，俄罗斯安全部门曾在2015年逮捕25名企图在莫斯科公共场所实施袭击的涉恐分子。其中，12人来自北高加索地区，另外3人为叙利亚人，还有10人来自中亚。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员薛福岐认为，随着俄罗斯深度介入中东事务，国际恐怖主义组织已经成为俄反恐面临的新威胁。

俄反恐决心不会变

分析人士认为，恐怖分子故意选择普京在圣彼得堡参加活动的时机发动袭击，意在制造社会恐慌，恐吓俄罗斯政府。如果这起地铁爆炸事件最终被证实与“伊斯兰国”相关，俄也不会从中东事务中抽身，而是会继续积极参与国际反恐行动。

苏斯洛夫说，2015年俄罗斯空机在埃及坠毁事件发生后，俄国内舆论就有过关于俄在叙利亚进行反恐作战是否值得的争论。他认为，必须在恐怖分子的发源地剿灭他们，不能让恐怖分子在叙利亚等国掌权，否则就会发生比圣彼得堡地铁爆炸案更加严重的恐袭事件，俄罗斯也会永无宁日。

专家认为，俄罗斯坚决打击“伊斯兰国”等极端势力，也与北高加索形势相关。“伊斯兰国”正在对北高加索地区进行渗透，如果不清除这一极端组织，北高加索地区的极端势力将发展壮大，之前受到压制的分裂势力也会重新抬头，这将对俄罗斯的安全稳定和领土完整构成极大威胁。

俄罗斯总统普京一直在反恐方面毫不手软。从追捕境内的车臣恐怖分子，到在海外对恐怖组织发动大规模空袭，俄罗斯反恐行动的果断高效令人印象深刻。去年，俄罗斯还成立了国家近卫军，专司反恐和维护社会稳定职责。

专家指出，除了完善反恐机制、加大反恐力度外，俄罗斯在反恐领域还需要扩大国际合作。目前，俄罗斯正与土耳其、伊朗、伊拉克等中东国家加强反恐合作。

据新华社、澎湃新闻等

爆炸案帮普京“解围”？

西方媒体祭出“阴谋论”，称此事有利于转移公众视线

圣彼得堡地铁发生爆炸后，俄罗斯政府迅速将此事定性为“恐怖袭击”。但就在数小时后，围绕这起事件的各种“阴谋论”迅速蔓延开来，矛头直指俄罗斯总统普京。

据俄罗斯媒体“今日俄罗斯”(RT)报道称，一些西方媒体和俄罗斯国内的反对派祭出“阴谋论”，称此事“有利于”普京转移公众视线，使公众不再关注近日针对现政府的抗议浪潮。

第一个“入选”的言论来自英国广播公司(BBC)驻莫斯科记者萨拉·雷因斯福德，她在直播时表示，“一些来自自由媒体的评论”称，爆炸事件“可能是一种转移视线的企图，目的在于让公众不再关注要求反腐败调查和普京下台的呼声”。

另一家英国媒体“天空”新闻台的外交版编辑多米尼克·瓦格恩在转述圣彼得堡市长格奥尔基·波尔塔夫琴科对爆炸事件发表的声明后评论道，此事有可能被俄罗斯政府用来“将对抗者群体的限制正当化”。

俄罗斯本地英文媒体《莫斯科时报》主编奥利弗·卡罗尔将此次爆炸事件与1999年的莫斯科公寓爆炸案联系起来，称那次袭击“与普京的上位图谋引发越来越多的关注和质疑”之间“巧合”，并表示阴谋论是“可行的解释”。

作为最“资深”的普京批评者之一，俄罗斯非政府组织“人权基金会”主席卡斯帕罗夫的言论也被RT关注。卡斯帕罗夫在推特上表示，爆炸事件“从时间安排上完美契合了普京的政治议程”。

值得注意的是，和平日频繁发表“犀利”“尖锐”的评论不同，RT此次没有对这些“言论”予以反驳，仅整理梳理了这些“揣测”。

据澎湃新闻



监控录像中的嫌犯(左)及俄媒公布的嫌犯照片。